Отчет о работе Научного совета Института за 2018/2019 учебный год

[bookmark: _GoBack]Деятельность совета осуществлялась в соответствии с разработанным и утвержденным планом работы НС. Проведено 5 заседаний, на которых рассмотрены следующие проблемы:
− выявление приоритетных направлений научной и научно-исследовательской деятельности ВЭПИ; 
− экспертиза проектов документов, положений по научно-исследовательской работе, грантам, научно-техническим программам; 
− рассмотрение ежегодной тематики научных и научно-практических конференций, проводимых в ВЭПИ;
− рассмотрение и принятие тематического плана хозяйственно-договорных научно-исследовательских работ; 
− выдвижение ученых Института на государственные и ведомственные награды и премии, на научные стипендии, на соискание званий членов различных общественных академий, экспертных советов и т.д.
На заседании предложено внести изменения в некоторые действующие положения Института по научно-исследовательской деятельности. Членами совета принято решение о создании Бюро Совета для обсуждения оперативных вопросов. 
Научным советом отмечено, что темы докладов, прозвучавшие на заседаниях, были актуальны и отражали не только последние достижения в области приоритетных направлений развития научной работы Института, но также информировали о дальнейших перспективных разработках в этой области. Участники заседаний принимали активное участие в обсуждении представленных докладов, высказывали альтернативные точки зрения.
По итогам выступлений участники заседания подчеркнули значимость Научного совета, участниками которого являются ведущие ученые Института, отметили важность совместного обсуждения актуальных проблем в области научной политики вуза и обмена опытом между научными школами. Участникам заседания Советом предложено совместно участвовать в совершенствовании нормативной базы и поддерживать интересы ученых Института.

